

《穿越聖經》

創世記（44）雅各和拉班之間的三次談話、並照神吩咐離開巴旦亞蘭，向迦南進發（創 30:27-31:21）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中會面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們研讀與分享了創世記 29:16-30:26 的內容，讓我們先來重溫一下。

創世記 29:16-30 講述雅各被拉班欺騙的經過。拉班首先指出，雖然他和雅各是親人，但他不會讓雅各白白地服事他。他問雅各想要什麼作為工價。雅各提出為拉結服事拉班七年。老謀深算的拉班表面上同意了，但卻巧妙使用掉包計，騙取雅各留在身邊服侍他長達十四年之久。期間雅各雖然得到兩個妻子，但從此家庭矛盾不斷。

這段經文提醒我們：人種的是什麼，收的也是什麼。雅各曾經種下欺騙，所以他收的也是欺騙。今天，如果我們種的是罪惡，我們收的也一定是罪惡所帶來的後果。

創世記 29:31-30:26 講述雅各得到了十一個兒子，以及他打算離開拉班家發生的事情。雅各的這些兒子後來成為了以色列人各支派的先祖。

這段經文讓我們看到了兩件事情：

第一，家庭悲劇是因為多妻和偏愛所釀成的。作為基督徒，我們一定要堅守聖經所教導的一夫一妻制，而且要學會不因偏愛家中任何一個成員，而導致其他家人的不滿。

第二，拉結嫉妒利亞，是因為利亞擁有她所沒有的，就是兒子；同樣的，利亞也希望得到拉結所擁有的，就是雅各的愛。

我們要學會接受一件事情：別人有的不等於我們都要擁有，有些東西可能我們一生都不能夠得到。我們惟有接受。比如，有些基督徒不一定有婚姻，也有些基督徒婚後不育。另一方面，拉結和利亞嫉妒對方，就是因為她們只是看到對方所擁有的，卻忘記了自己已經擁有的。我們應當引以為戒！

接下來，我們繼續查考創世記 30 章剩下的內容。

雅各在拉結懷孕生了約瑟以後，和拉班談判。雅各不願意再寄人籬下，所以他要帶家人回迦南地去。

聖經記載了雅各和拉班之間的三次談話。創世記 30:25-26 是第一次，雅各請求拉班打發他走，因為他們之間的合約已經履行完畢，他不用繼續替拉班工作。

雅各要求拉班准他回本鄉去，並把這些年服事拉班所得的妻子兒女給他。按照出埃及記 21 章“約書”的律法，主人為奴僕娶妻生子，所得的妻子兒女都屬於主人。在此拉班視雅各為奴僕，故雅各要先徵得拉班准許。

現在請聽舅父拉班的回答——他還有後著，這是肯定的！

創世記 30:27 記載：“拉班對他說：‘我若在你眼前蒙恩，請你仍與我同住，因為我已算定，耶和華賜福與我是為你的緣故’；”

這是頗有趣的。相信你還記得基拉耳王亞比米勒發現以撒與他一起時，他得到了祝福。現在舅父拉班也發現神與雅各同在，因著雅各的緣故神也祝福了他。因此舅父拉班說：孩子，不要倉猝離開，不要離開我，我現在得到祝福，我準備增加你的工資。

拉班以為金錢是萬能的，有錢就可以買到他想要的一切，但是事實並不是這樣。

創世記 30:28 記載：“又說：‘請你定你的工價，我就給你。’”

雅各現在明白，舅父拉班向他作任何的交易，舅父都是勝利者。雅各已經學會這個教訓，他想離開舅父。

創世記 30:29-30 記載：“雅各對他說：‘我怎樣服事你，你的牲畜在我手裡怎樣，是你知道的。我未來之先，你所有的很少，現今卻發大眾多，耶和華隨我的腳步賜福與你。如今，我什麼時候才為自己興家立業呢？’”

請聽雅各的投訴。他在訴苦，他說：“我服侍你所得到的，只是兩個妻子，兩個使女和滿屋子的孩子。”事實上，雅各現在有了十一個兒子。他怎麼辦呢？如何養育家人呢？雅各說：神已經賜福予你，也使你興盛，我卻什麼都沒有。

面對四房妻妾和十一名子女，除了浪漫的愛情，雅各也想為自己建立家業。

這是雅各與拉班的第二次談判，雅各問拉班，他什麼時候才可以為自己的家庭做一些事情。拉班顯得有點手足無措，只能問：“我當給你什麼呢？”

創世記 30:31-32 記載：“拉班說：‘我當給你什麼呢？’雅各說：“什麼你也不必給我，只有一件事，你若應承，我便仍舊牧放你的羊群。今天我要走遍你的羊群，把綿羊中凡有點的、有斑的，和黑色的，並山羊中凡有斑的、有點的，都挑出來；將來這一等的就算我的工價。”

雅各提議純種的羊歸拉班，不純種的羊歸雅各。雅各說：你只要給我這些羊，那就是我的工價。這提議聽起來對拉班是相當不錯的。

創世記 30:33-35 記載：“以後你來查看我的工價，凡在我手裡的山羊不是有點有斑的，綿羊不是黑色的，那就算是我偷的；這樣便可證出我的公義來。’拉班說：‘好啊，我情願照著你的話行。’當日，拉班把有紋的、有斑的公山羊，有點的、有斑的、有雜白紋的母山羊，並黑色的綿羊，都挑出來，交在他兒子們的手下，”

在與拉班的第三次談判中，雅各提出了，如果拉班讓他走遍他的羊群，把綿羊中凡有點的、有斑的，和黑色的，並山羊中凡有斑的、有點的，都挑出來，這些羊將會成為他的公價。如果拉班答應這個要求，他就會繼續牧養拉班的羊群。拉班一口答應了。

純種的與不純種的不能混雜交配。雅各要把不純種的抽出來，純種的羊自己交配生育，生出來的便屬於舅父拉班，其他的都屬於雅各自己。雅各作了一個很有趣的交易。

創世記 30:36-43 記載：“又使自己和雅各相離三天的路程。雅各就牧養拉班其餘的羊。雅各拿楊樹、杏樹、楓樹的嫩枝，將皮剝成白紋，使枝子露出白的來，將剝了皮的枝子，對著羊群，插在飲羊的水溝裡和水槽裡。羊來喝的時候，牝牡配合。羊對著枝子配合，就生下有紋的、有點的、有斑的來。雅各把羊羔分出來，使拉班的羊與這有紋和黑色的羊相對，把自己的羊另放一處，不叫他和拉班的羊混雜。到羊群肥壯配合的時候，雅各就把枝子插在水溝裡，使羊對著枝子配合。只是到羊瘦弱配合的時候就不插枝子。這樣，瘦弱的就歸拉班，肥壯的就歸雅各。於是雅各極其發大，得了許多的羊群、僕婢、駱駝，和驢。”

雅各在牧羊的時候，很有智慧和策略。果然，他的財產不斷增加。他得了許多的羊群、僕婢、駱駝，和驢。

我們完成了創世記 30 章的分享與查考，下一章 31 章我們會看到整件事情有新的發展。

現在，讓我們看看雅各子女的名單，他們將要構成以色列國的十二支派。

利亞所生的有：

1. 流便
2. 西緬
3. 利未
4. 猶大
5. 以薩迦
6. 西布倫
7. 除了六個兒子，還有一個女兒：底拿

拉結的使女辟拉所生的有：

1. 但
2. 拿弗他利

利亞的使女悉帕所生的有：

1. 迦得
2. 亞設

拉結所生的有：

1. 約瑟
2. 便雅憫

雅各有這十二個孩子，可謂生養眾多。有趣的是，我們看見聖經提到他還有一個女兒，名叫底拿。

下一章我們會看到，神呼召雅各離開哈蘭，回到祂應許亞伯拉罕、以撒、雅各的地方去。我認為神是為雅各的孩子們著想，不願意他們在拉班所住的環境下成長。

創世記 31 章講述雅各按照神的吩咐離開了巴旦·亞蘭，向著迦南地進發，開始他生命中的另一個階段。拉班追趕他，而且追上了。最後，雅各和拉班訂下一個約，這一次他們保證都不欺騙或者傷害對方，然後他們就表面上很友善地分開了。

我們看到神希望雅各離開那個地方。神知道拉班的家眷對雅各和他正在成長的家庭沒有好處，而兒子們將要成為以色列十二支派的首領。神極希望把他們從那個環境帶出來，回到祂曾經應許給亞伯拉罕的土地上去。

你應該記得，雅各經歷了二十年和他舅父拉班相處的一段非常傷痛的時期。舅父拉班實在給他上了深刻的一課。不過，自從他與拉班作了一項飼養羊群的交易以後，雅各所得的反比拉班所得的更多。舅父及其兒子肯定後悔不已，心有不甘。

現在讓我們看看經文是怎麼說的。

創世記31:1-2記載：“雅各聽見拉班的兒子們有話說：‘雅各把我們父親所有的都奪了去，並藉著我們父親的，得了這一切的榮耀。’雅各見拉班的氣色向他不如從前了。”

雅各聽到拉班的兒子用很鄙視和酸溜溜的口吻說：“雅各把我們父親所有的都奪了去，並藉著我們父親的，得了這一切的榮耀（或譯：財）。”這是拉班的兒子對雅各的態度。拉班又怎麼樣呢？拉班不再對雅各溫文有禮、和顏悅色，反而是板起臉孔，黑起臉來。

創世記 31:3-4 記載：“耶和華對雅各說：‘你要回你祖、你父之地，到你親族那裡去，我必與你同在。’雅各就打發人，叫拉結和利亞到田野羊群那裡來，”

在這個時候，神吩咐雅各要回他祖宗之地，到他“親族那裡去”，所以雅各就和妻子商量，要離開拉班的家。雅各叫拉結和利亞到田野與他見面，因為他怕在家裡談這件事，有些僕人，甚至拉班和他的孩子們都可能會聽到他們的談話。他不想讓其他人看到他跟拉結和利亞一起談論逃走的計劃。

創世記 31:5-6 記載：雅各“對她們說：‘我看你們父親的氣色向我不如從前了；但我父親的神向來與我同在。你們也知道，我盡了我的力量服事你們的父親。’”

在這段經文裡，我們可以看到神始終與雅各同在，雅各為了履行與拉班所立下的約定，刻苦耐勞地替舅父家幹活，由此也從另一方面反映出拉班對雅各的壓榨，已經到了雅各忍無可忍的地步了。

創世記 31:7 記載：“你們的父親欺哄我，十次改了我的工價；然而神不容他害我。”

請注意，二十年裡，拉班十次改了雅各的工資！可憐的雅各。不過當他困惑和沮喪、不知道該往哪裡去的時候，神就介入了。

創世記 31:8-9 記載：“他若說：‘有點的歸你作工價’，羊群所生的都有點；他若說：‘有紋的歸你作工價’，羊群所生的都有紋。這樣，神把你們父親的牲畜奪來賜給我了。”

雅各向拉結和利亞解釋，神祝福了他，因此拉班和他的兒子們非常嫉妒他。事實上，他們很憎恨雅各。

現在雅各告訴她們想離開的真正原因。

創世記 31:11-12 記載：“神的使者在那夢中呼叫我，說：‘雅各。’我說：‘我在這裡。’”

他說：「你舉目觀看，跳母羊的公羊都是有紋的、有點的、有花斑的；凡拉班向你所做的，我都看見了。」

神的使者再次在夢中向雅各顯現，並告訴他，神已經看見拉班對雅各所做的惡。

創世記 31:13 記載：“我是伯特利的神；你在那裡用油澆過柱子，向我許過願。現今你起來，離開這地，回你本地去吧！”

“我是伯特利的神”，神以這樣的稱謂喚起雅各的記憶，因為雅各年輕時離家出走的第一晚，神在伯特利向他顯現並應許會與他同在，神的確信守承諾，而且神也垂聽了當時雅各許下的願。

“現今你起來，離開這地，回你本地去吧！”神想要雅各離開哈蘭，因為現在他已經有十一個正在成長的孩子，他們都正在學習一些他們不應該學習的東西。神想要雅各和這些孩子們離開這個拜偶像的地方，正如昔日神叫亞伯拉罕離開拜偶像的家園一樣。

創世記 31:14-15 記載：“拉結和利亞回答雅各說：‘在我們父親的家裡還有我們可得的分嗎？還有我們的產業嗎？我們不是被他當作外人嗎？因為他賣了我們，吞了我們的價值。’”

拉結和利亞也對父親拉班感到失望，覺得他不值得信任和依靠，因為父親早把女兒們當外人看待，她們只不過是拉班和雅各達成交易的籌碼和工具吧了。

很可惜，今天很多基督徒在處理錢財的時候，也表現出他們是不可信任的人。我想這是對一個人真正的考驗。有些基督徒或教會領袖在參與教會的事奉過程中，有時也會因為某種原因而貪污，或將教會的奉獻款挪為己用，這是神所不喜悅的，實在令人扼腕歎息。

創世記 31:16 記載：“神從我們父親所奪出來的一切財物，那就是我們和我們孩子們的。現今凡神所吩咐你的，你只管去行吧！”

我欽佩這兩個女人。利亞和拉結叫雅各去作他想要做的事，她們都支持雅各的想法。很明顯，她們感覺到父親搶奪了她們的財產。

創世記 31:17-19 記載：“雅各起來，使他的兒子和妻子都騎上駱駝，又帶著他在巴旦·亞蘭所得的一切牲畜和財物，往迦南地、他父親以撒那裡去了。當時拉班剪羊毛去了，拉結偷了他父親家中的神像。”

這裡突顯出一些有趣的事情。雅各起來，再次迅速出逃。你應該記得他離家出走、逃避他哥哥的時候，也是這樣。現在他要離開他舅父，不過這次並非完全是他的錯。很明顯他已經為這件事做好了預備，要帶著所有的牲畜和僕人一同離開。

19 節說：“拉結偷了他父親家中的神像。”他們是住在一個拜偶像的家庭裡。神不願意雅各的孩子在那裡成長。不過你看，拉結在一個拜偶像的家庭裡長大，她想要把她的神也一起帶走。這是一個何等幼稚的想法！雅各年輕離家的時候，卻試圖要逃離神。神在伯特利向他顯現，他才發現自己無法逃離神。大衛在詩篇 139:7-10 寫道：“我往哪裡去躲避你的靈？我往哪裡逃、躲避你的面？我若升到天上，你在那裡；我若在陰間下榻，你也在那裡。我若展開清晨的翅膀，飛到海極居住，就是在那裡，你的手必引導我；你的右手也必扶持我。”由此可見，神是無所不在的，祂必看顧祂的選民。

另外一點很有趣，就是“當時拉班剪羊毛去了”。雅各在等待，直到拉班出去放羊。大概拉班離家走了很遠一段路，因為在當時放羊需要一片很大的草地餵羊。現在也不例外。當拉班離開家以後，雅各舉家趁機偷偷逃跑。

創世記 31:20-21 記載：“雅各背著亞蘭人拉班偷走了，並不告訴他，就帶著所有的逃跑。他起身過大河，面向基列山行去。”

雅各一家人來到一個地方，前面是基列山，在約旦河的正東方。一行人翻山越嶺，跋山涉水，匆忙趕路，生怕拉班追來。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！